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Hier setzen wir an ... aus Erfahrung

Unsere Kernkompetenz liegt auf dem Erhalt der Leistungsfähigkeit 
und -motivation von Mitarbeitenden sowie im Bereich der Professio-
nalisierung von Gesundheitsdienstleistungen. 
Unsere engen Verbindungen zu Betriebskrankenkassen und Berufs-
genossenschaften garantieren uns starke Partner.

Unsere Expertise ist unser Kapital, das wir an Sie weitergeben.

Nicht die „Show“ ist uns wichtig, sondern die Wirkung, die wir mit 
unserer Arbeit erzielen. Im Mittelpunkt stehen für uns die langfristi-
gen und insbesondere nachhaltigen Effekte. Daran lassen wir uns 
messen.

 

Ihre Gründe an uns heran zu treten sind u.a...

• die Etablierung verbesserter interner 
 Kommunikationsprozesse,
• die Professionalisierung von Patientenschulungen,
• die Erhöhung der Arbeitszufriedenheit und -motivation und
• die Verbesserung des internen Betriebsklimas

... hier unterstützen wir Sie gerne.

Externe Beratung
für Führungskräfte
Employee Assistance 
Program (EAP)

Train-the-Trainer 
Schulungen - 

Patientenschulungen

Training, Coaching, aching
Impulsworkshops
und Vorträge

Workshop:
Manualisierung

Beratungs-
leistungen

Patienten-Behandler-
Kommunikation

Unsere Angebotsbausteine für die 
Gesundheitswirtschaft
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Praxisworkshop: 

„Manualisierung & Seminardesign 
in Patientenschulungen“

Professionelle Schulungen 
selbst erstellen

Inhalte des Workshops:

•  Wie systematisiere und bereite ich Patientenschulungen auf? 

•  Wie erstelle ich ein Manual (Manualisierung)? 

•  Wie bereite ich didaktisch einen Trainerordner und 
   Teilnehmerunterlagen auf? 

In dem Praxisworkshop, der sich an Schulende in Gesundheitsein-
richtungen richtet, erlernen die Teilnehmenden, wie sie ef! zient die 
formalen Kriterien und Unterlagen für Patientenschulungen erarbei-
ten, worauf sie achten müssen und welche Anforderungen an diese 
gerichtet sind. 

Zielgruppen:  Ärzte, Therapeuten, Schulende, P" egende, 
        Qualitätsbeauftragte

Offene Termine:  auf Anfrage

  von 10:00 - 15:30 Uhr 
  (inkl. Teilnehmerunterlagen, Snacks, Getränke) 

  Inhouse-/Beratungstermine auf Anfrage

Preis:    108 Euro (zzgl. USt.) 
  Bildungsscheckfähig: http://www.mags.nrw.de

Zerti! kat:  Teilnahmebescheinigung
Workshop:
Manualisierung
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„Transfersichernde Kommunikation“
im Patientenkontakt

Die Fähigkeit, mit dem Patienten so zu kommunizieren, dass der 
Patient motiviert ist Verhaltensänderungen umzusetzen, ist zentral 
im Prozess der Genesung und geht über eine Alltagskommunikation 
hinaus. Eine entsprechende Gesprächskompetenz seitens des Be-
handelnden ist im Behandlungsprozess zentral, um situativ entspre-
chende medizinisch-psychologische Fachinhalte patientenorientiert 
zu kommunizieren, so dass Wissensaneignung, aber auch darauf 
bezogene Verhaltensänderung, systematisch und insbesondere 
nachhaltig ermöglicht werden. 

In wissenschaftstheoretischen Auseinandersetzungen ist eine Trans-
ferorientierung induziert, um einen hohen Grad an Transfersicherung 
zu erreichen. 

Transfersicherung wird in diesem Zusammenhang verstanden, als 
ein Weg zum motivierten umsetzen gesundheitsbezogener Verhal-
tensweisen zu Hause bzw. im Alltag (Transferorientierung). Zentrale 
Bereiche sind hierbei die gemeinsame Zielfokussierung, die Integra-
tion von individuellen Bedürfnissen in unterschiedlichen Gesprächs-
situationen sowie das professionelle agieren im Hinblick auf situative 
Ein! ussfaktoren.

Schulungsinhalte:

•  (Therapie) Zielkommunikation

•  altersbezogene Kommunikation

•  situative Interaktionsstrukturen

•  Kon! ikte vermeiden - professionell bearbeiten 

•  Kompetenzkommunikation

•  situativ-partizipative Entscheidungs" ndung

•  motivierende Gesprächsführung

Spezi !sche!Zielgruppenprogramme  

für Ärzte, Therapeuten, P! egende

Möglichkeiten : - 2-tägig (Kompaktkurs)
(modular) 
  - Vorträge auf Anfrage

Zerti !kat : Transfersichernde Kommunikation©

Patienten-Behandler-
Kommunikation
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Sie sind Arzt oder Therapeut und möchten Ihre Methoden- und 
Fachkompetenz für einen optimalen Lehr-Lern-Transfer profes-
sionalisieren, damit Ihre fachliche Expertise beim Patienten auch 
„ankommt“? Dann ist die der folgende Schulung richtig für Sie!

Inhalte:   Grundlagen- u. Aufbaumodul: 

   •  aktuelle erwachsenenpädagogische Didaktik

   •  Methoden & Methodik

   •  Seminardesign
 
  •  Lernmotivation

  •  Transfersichernde Kommunikation 
     (situative Kommunikation)

  •  Präsentations- und Visualisierungstechniken

Zerti !kat  und Teilnahmebescheinigung nur bei Abschluss beider 
Tage. Train-the-Trainer TraTraTraTrain-in-the-Tr

Schulungen - 

Patientenschulungen

Train-the-Trainer Patientenschulungen
Medizinisch-therapeutischen Wissenstransfer ermöglichen. 
Qualität nachhaltig sichern. 

Medi
Train-the-Trainer
Patientenschulungen

Transfer

Kosten*:  395.- € (zzgl. USt.)
 bei max. 12 Teilnehmer/ innen  
 in den Kosten enthalten: 
 Unterlagen, Methodenordner, Zerti" kat 

 Preise für Inhouse-Schulungen bitte anfragen.

Zielgruppe :  Schulende
 
Termin:  Offene Termine auf Anfrage 

 2 Tage (16 UE)

* förderfähig über den NRW-Bildungsscheck: 50% sparen
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Beratungs-BerBerBer
leistungen

Professionalisierung: Patientenschulung für 
Unternehmen des Gesundheitswesens

Nachhaltige Qualität von Patientenschulungen und Vorträgen sowie 
auch die Expertise von Schulenden steigern den Wert Ihrer Einrich-
tung. Gesundheitseinrichtungen, die Ihre Leistungen im Interesse 
Ihrer Nutzer optimieren, erhalten das Vertrauen ihrer Patienten und 
gewinnen an Qualität Ihrer Dienstleistungen.

Patientenschulungen sind Ihre Brücke zum Patienten, denn hier 
werden Verhaltensänderungen durch die Aneignung von Wissen 
und Kompetenzen ermöglicht sowie Motivation aufgebaut.

Wir bieten Ihnen modulweise

• Beratungsleistungen
• Durchführung eines Ist-Soll-Abgleichs
• Didaktisch-methodische Überarbeitung Ihrer Schulungen 
      (inkl. Manualerstellung)
• Train-the-Trainer

           ... alles aus einer Hand.

Wir arbeiten anhand eines Qualitätsanforderungskatalogs, der alle 
formalen Anforderungen in der Dokumentation der Kostenträger ent-
hält.

Aus der Praxis - für die Praxis
Praxisbeispiel Dr. Becker Klinikgesellschaft mbH & Co. KG (DBKG)

In den acht Rehabilitationskliniken der DBKG wurde das Gesamtpro-
jekt pilotiert und erfolgreich implementiert. Die Erfahrungen wurden 
in das nun vorliegende Gesamtkonzept integriert - somit können wir 
Ihnen ein praxistaugliches und ef! zientes Programm bieten, das je-
derzeit und ressourcenschonend auch in Ihren regulären Klinikalltag 
zu implementieren ist. 

Ihr unmittelbar messbarer Nutzen:

• Manualisierte Schulungsunterlagen
• Standardisierte Trainerordner
• Erhalt von didaktisch-methodischen 
 Handlungskompetenzen
• Nachhaltige Qualitätssicherung Ihrer Schulungen
• Ef! zienzsteigerung

Die Qualitätsschleife:
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Ist- Analyse
Primäre Zielsetzung der Ist-Analyse ist die Generierung von Aus-
gangsdaten der Patientenschulungen sowie die Ermittlung von 
Schwachstellen mit dem Ziel optimale Patientenschulungen zu ge-
währleisten. Ergebnis der Analyse ist ein jeweiliger Maßnahmenka-
talog für die Klinik(en).

Qualitätsanforderungskatalog
Der Qualitätsanforderungskatalog gibt Handlungsanweisungen für 
die formale Gestaltung der Patientenschulungen in Bezug auf:

• Manuale
• Patientenunterlagen (Hand-out)
• PowerPoint Präsentationen
• Overhead-Folien
• Sammelsurium

Mit Hilfe des Katalogs wurden mittlerweile mehr als 320 Schulungen 
professionalisiert. Er erfüllt alle Anforderungen der Kostenträger.

Manualerstellung
Das Schulungsmanual enthält im Sinne eines Drehbuchs Hinweise 
zur Durchführung der Schulung. In ihm ist die Schulungskonzeption, 
die alle formalen Anforderungen an Patientenschulungen der Kosten-
träger erfüllt sowie die didaktischen Unterrichtsschritte in formulierten 
Lehr-/Lernzielen enthalten und systematisiert.

Trainerordner
Praktischer Handordner für den Schulenden. Gewährleistet die Qua-
lität der Schulung durch didaktische Anleitung sowie Materialsamm-
lung zur Aktivierung und Transfersicherung. Er enthält alle Schulungs-
bestandteile, so dass eine öknomische Handhabung gewährleistet 
ist (z.B. Nachweis für Audit, schnelle Einarbeitung neuer Mitarbeiter 
etc.).

Train-the-Trainer
Systematische Schulung und Professionalisierung der Lehrkompetenz 
der Schulenden vor Ort (Ärzte, Therapeuten, Diätassistentinnen, etc. 
max. 15 Teilnehmende, 2-tägige Veranstaltung).

Aus dem Angebot können die einzelnen Bausteine einzeln oder als 
Gesamtpaket gebucht werden. Fragen Sie uns nach einer unverbind-
lichen Beratung bzw. einem Angebot. 

Wir helfen Ihnen gerne weiter!
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 Online Präventionskurse für Jedermann!

 Realisierung
• Trainer werden von der Dr. Becker Klinikgruppe gestellt
• Betreuung, Aus- und Fortbildung der Trainer durch 
 Dr. Becker Beratung & Training 
• Technik und Realisation durch die Kaasa Health GmbH 

 Kursangebote
• Wir bieten zunächst Kurse aus den Bereichen Stress, Ernährung, 
 Bewegung und Rauchfrei:

• Work – Life Balance (Stressbewältigung)
• Alles rund um die gesunde Ernährung – Basisschulung
• Ran an den Winterspeck!
• Fit im Alltag - Basisschulung
• Zielgerade 5000 – Individuelles Lauftraining
• Endspurt für Ihr Lauftraining – 10 km bzw. Halbmarathon/25 km Distanz
• Start in rein rauchfreies Leben!

 Weitere Kurse im Bereich von Zeit- und Stressmanagement sowie   
 Spielsucht sind in Planung. 

 

 Kursinformationen
• Die Kurse setzen sich aus 5 Live Schulungen á 60 Minuten und 3  
 Selbstlerneinheiten (Hausaufgaben) zusammen. 
• Die maximale Teilnehmerzahl pro Kurs beträgt 15 Personen.
 
 Nach erfolgreicher Teilnahme erhalten die Teilnehmer eine Teilnah 
 mebestätigung, welche dann zur Erstattung bei der Krankenkasse  
 eingereicht werden können.

 Durchführung
 Die Liveschulungen werden als Online Videokonferenz durchge- 
 führt. Dabei sehen die Teilnehmer die oder den Trainer/in. 
 Die Teilnehmer selbst sind nicht sichtbar. Die Teilnehmer können  
 mit dem Trainer und den anderen Teilnehmern über eine Audiover 
 bindung (Headset) oder Chat kommunizieren. 

• Für die Schulung nutzen die Trainer weitere Tools, wie Präsentationen,  
 Videos, kleine Umfragen u.a. Es werden ‚Hausaufgaben‘ verteilt 
 und Kursmaterial zur Verfügung gestellt.

• Kurse können speziell auf die Bedürfnisse einzelner Unternehmen  
 zugeschnitten werden und können den Mitarbeitern über einen sepa 
 raten Portalzugang exklusiv angeboten werden.

• Auf dem Prevido Portal können weitere Einzelheiten zu den Trainern,  
 wie Photo, Kurzlebenslauf, Themenbereich, etc. eingesehen werden. 
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Unsere Bildungs- und Kooperationspartner...        Ein Blick in unsere Referenzen in der     
         Gesundheitswirtschaft...

  

Deutsche Rentenversicherung

Berufsgenossenschaften

Qualitätsgemeinschaft

Schwerpunkt: Alter und Demographie
- Altern(s)management

Annahme von Bildungsschecks 
(NRW)

SOPHIEN UND HUFELAND
                   KLINIKUM WEIMAR

Dr. Becker            Klinikgruppe

Neurologisches Zentrum 
Niedersachsen
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Unsere Kontaktadresse

Bitte wenden Sie sich bei Fragen oder 
für individuelle Informationen und Angebote an

    Dr. Becker Beratung & Training
Tel.  (02 21) 93 46 47-16 Parkstraße 10
Fax  (02 21) 93 46 47-40 50968 Köln (Marienburg)

Mail info@dbbt.de 

www.dbbt.de
www.dbkg.de
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Unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen (AGB) 

§1  Anmeldung zu offenen Seminaren
Offene Seminare sind Seminare, die von uns als solche angeboten bzw. öffentlich ausgeschrie-
ben werden. Sie sind frei zugänglich und nicht ! rmengebunden. Anmeldungen hierzu müssen 
schriftlich per Brief, Telefax oder E-Mail erfolgen. Nach der Prüfung offener Plätze wird die 
Buchung schriftlich mit einer Rechnung bestätigt. 

§2  Angebote für Inhouse-Schulungen
An das schriftliche Angebot zum Vertragsabschluss ist Dr. Becker Beratung & Training 90 Kalen-
dertage gebunden, beginnend mit dem Datum des schriftlichen Angebots.

§3  Leistungen von Dr. Becker Beratung & Training
Die Inklusivleistungen sind dem jeweiligen Angebot, das gebucht wurde, zu entnehmen.
Übernachtungs- und Reisekosten sowie sonstige Kosten (z.B. für die Anmietung von Tagungs-
räumen) sind nicht in den jeweiligen Kosten enthalten. Trainingsmaterialien (z.B. Flipchart, 
Pinnwand, Moderationstafeln) sind vom Auftraggeber zu stellen. 

§4  Allgemeine Zahlungsbedingungen
Rechnungen sind bei Erhalt sofort und ohne Abzug zahlbar. Ist der Rechnungsbetrag nicht inner-
halb von 30 Tagen nach dem Rechnungsdatum eingegangen, ist Dr. Becker Beratung & Training 
berechtigt, Verzugszinsen geltend zu machen. 
Zahlungen sind grundsätzlich für den Empfänger kostenfrei zu leisten. Insbesondere trägt der 
Kunde Bankgebühren für Zahlungen aus dem Ausland und sonstige von der Bank erhobene Trans-
aktionsgebühren. 

Seminarpreise verstehen sich zuzüglich der zur Zeit der Leistung geltenden Umsatzsteuer. Wird 
innerhalb des Vertragszeitraums der Umsatzsteuersatz geändert, gelten die Zeiträume mit den 
jeweiligen Umsatzsteuersätzen als getrennt vereinbart.

§5 Stornierungs- bzw. Rücktrittsbedingungen offener Se minare
Stornierungen müssen schriftlich an Dr. Becker Beratung & Training erfolgen. Die Stornogebüh-
ren betragen:
- bis zum 11. Kalendertag vor Schulungsbeginn - 0 % des Seminarpreises
- vom 10. Kalendertag bis 2 Werktage vor Schulungsbeginn - 50 % des Seminarpreises
- ab dem Vortag oder, wenn keine schriftliche Stornierung erfolgt - 100 % des Seminarpreises

§6  Stornierung von Inhouse-Schulungen 
Schriftlich bestätigte Termine für eine Inhouse-Schulung, Beratungsleistung, Vorträge und Coa-
chings können bis 4 Wochen vor der Veranstaltung kostenfrei storniert werden, bis drei Wochen 
vor dem Termin kann der Vertragspartner einmalig einen Ersatztermin benennen, andernfalls 
stellen wir den bereits geleisteten Vorbereitungsaufwand in Rechnung. 
Bei Absagen kürzer als drei Wochen vor Veranstaltungsbeginn werden 50 % der vereinbarten 
Tageshonorare oder Pauschalen dem Auftraggeber in Rechnung gestellt. Bei Nichterscheinen 
oder einer Absage, die vier Arbeitstage vor der Veranstaltung erfolgt, wird die volle Veranstal-
tungsgebühr berechnet. 
Kosten für Fremdleistungen gehen grundsätzlich zu Lasten des Kunden.

§7  Haftung/ Haftungssausschluss
Wir haften für die ordnungsgemäße Erbringung der schriftlich bestätigten Leistungen. 

Für seine physische und psychische Eignung ist jeder Teilnehmende selbst verantwortlich. 
Er verp" ichtet sich, alle von uns hierzu gegebenen Hinweise zu beachten. 

Im Fall eines drohenden Ausfalls einer Schulung wegen Krankheit des Trainers/der Trainerin ver-
p" ichtet sich Dr. Becker Beratung & Training, unverzüglich einen neuen Trainer/eine neue Trainerin 
einzusetzen. Sollte ein adäquater Ersatz nicht möglich sein oder sollten weitere Gründe höherer Ge-
walt oder sonstiger unvorhergesehener Ereignisse bestehen, besteht kein Anspruch auf Durchfüh-
rung der Veranstaltung, da sonst die Qualität der Leistung nicht erbracht werden kann. Dr. Becker 
Beratung & Training verp" ichtet sich in solch einem Fall, in Absprache mit dem Kunden, unverzüg-
lich einen neuen Schulungstermin zur Verfügung zu stellen oder den bereits entrichteten Seminar-
preis zu erstatten. Für etwaige Kosten (z.B. Arbeitsausfall) die dem Auftraggeber entstanden sind, 
trägt Dr. Becker Beratung & Training keine Verantwortung.

Der Verwender haftet für Schäden aus der Verletzung des Lebens, des Körpers, der Gesundheit 
oder für sonstige Schäden, die auf einer fahrlässigen oder auf einer vorsätzlichen P" ichtverletzung 
des Verwenders beruht. 

§8  Schulungsort
Der Schulungsort wird jeweils bei einer Inhouse-Schulung mit dem Kunden vereinbart. Sollten sich 
diesbezüglich Änderungen ergeben, ist die jeweilige Gegenseite sofort zu benachrichtigen. 
Bei einem offenen Seminar geht der Schulungsort aus dem Angebot hervor.

§9  Urheberrecht, Vertraulichkeit, Datenschutz
Die Schulungsunterlagen oder Teile daraus dürfen ohne Genehmigung von Dr. Becker Beratung & 
Training weder vervielfältigt, noch an Dritte weitergegeben werden. Die Teilnehmenden und Kunden 
verp" ichten sich, den Urheberrechtsschutz und die Vertraulichkeitsvereinbarung zu beachten. 
Dr. Becker Beratung & Training verp" ichtet sich, Organisationsinterna und persönliche Angaben der 
Teilnehmenden vertraulich zu behandeln.

§10 Schlussbestimmungen
Für die Geschäftsbeziehungen und die gesamte Rechtsbeziehung zwischen den 
Vertragsparteien gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland. Sollte eine Bestimmung 
dieser Geschäftsbedingungen oder eine Regelung im Rahmen sonstiger Vereinbarungen 
bzw. Verträge unwirksam sein oder werden, wird hierdurch die Wirksamkeit aller sonstigen 
Bestimmungen oder Vereinbarungen nicht berührt.

Stand: Januar 2010


